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I. jon afc g z a m $ n 

* . ' v ' 

Ha vái •osunk történetét és fejlődését szem-
ügyre vesszük, ugy kétségtelenül be kell ismer-
nünk, hogy városunkban nemcsak az egészséges 
fejlődés minden alkat eleme megvan, de tagad 
hatlan fényként áll előttünk az is, hogy városunk 
különösen az utolsó 20—25 év alatt, ha nem is 
rohamosan, de fejlődik. 

E tekintetben, nem szándékozunk a köz-
vagyonosodás terére kiterjeszkedni, mert Szőrha-
lom, Halásztelek, Káka, Peres stb, megvétele, 
fényes bizonyíték arra, miszerint polgárságunk a 
vagyonosoclás terén nemcsak rohamosan gyara-
podott, ezen gyarapodása nemcsak minden szem-
lélőt örömmel tölt el, de bizonyítékául szolgál a 
fennebb emiitett azon állításunknak is, hogy vá-
rosunkban a fejlődés alapja megvan. Ha a köz-
vagyonosodás emelkedésétől el is tekintünk, vá-
rosunk az építkezés, a kulturális intézmények 
létesítése tekintetében is nagyot haladt. Építkezés 
tekintetében 20—25 év alatt annyira megváltozott 
hogy aki ezen ielő alatt benne meg nem fordult 
alig ismer reá. Számos diszes, köz- és magán-
épület, mely jórészt az utolsó időkben emeltetett 
hirdeti a város fejlődését. Utczáinkon töbh kilo-
méter hosszú aszfalt járó van. Ki mert volna 
•2-0=—25 évvel ez előtt, midőn minden utczára még 
padló sem telt, és az őszi esőzések, a tavaszi 
hóolvadás után az utezák járhatatlanok voltak 
az aszfaltra gondolni. Tanügyünk az ipar iskola 

számos felekezeti iskola, és a tanyai községi 
iskolák felállítása által emelkedett. 

Nem szándékozunk a jelen alkalommal a 
város fejlődésének minden tényeire kiterjeszkedni 
és csupán a haladás kétségtelen megállapítására 
soroltuk fel az eddigieket is. 

Kétségbevonhatatlan, hogy minden haladást 
jelző ujabb intézkedés, a polgárok egy részének 
ellenszenvével találkozóit és jövőben is találkozni 
fog, Az ellenszenv oka sokféle lehet, keletkezhetik 
az, a megszokottságon alapuló konzervatizmuszon 
mely irtózik az újítástól, — erre is szomorú 
példát találhatunk városunk történetében, hogy 
egyebet ne említsünk mint a hajdani Tisza-
vidéki vasúti vonal építésének elmaradását, — 
gyökerezhe ik az a félelemben mely minden 
ujitásban, a polgárság ujabb meg- terheltetését 
látja. Nem hisszük azonban, hogy a legel, 
maradóttabb polgár társunk is, városunk eddigi 
haladása által elért eredményekben tetőpontján 
látná annak a haladásnak, melyet valaha váro-
sunk elérhet. 

Tudatában vagyunk annak, hogy egy-egy 
ujitás keresztül vitele, és az ujitás eszméjének 
általánosítása mily nehézséggel j á r ; tudatában 
vagyunk annak, hogy a jelen felszólalásaink, 
nemcsak hogy általános köztetszéssel nem fognak 
találkozni, de a polgárság egy része határozottan 
ellenszenvvel viseltetik az iránt, mégis hang-
súlyozzuk, hogy haladásunk jól felfogott érdeké-
ben, okvetlenül szükséges lenne, miszerint Szarvas 
nagyközség rendezett tanácsú.várossá alakuljon át. 

A teljes Jókai 
Öt esztendővel ezelőtt történt, Tündérmesébe illő 

ünneppel ülte meg ország világ Jókai irói munkásságá-
nak Ötvenedik évfordulóját. A nagy disz es pompa, a mely 
vörösbetűs nappá tette nemzeti multunk kalendáriumá-
ban az 1894 áv január hatodikát, azóta kiveszhetett az 
emlékezetből, de a mi maradandóvá, tette az ünnepet: 

Jókai Mór összes műveinek száz kötetbe foglalt 
teljes kiadása, az immár — hogy az utolsó sorozat is 
megjelent — minden időkre az irodalomé. Dicsőség a 
magyar nemzetnek, hogy ez a könyvtár elkészült, együtt 
van. Hallatlan és merész vállalkozás volt, a melyhez 
egy Jókai népszerűsége kellett, hogy ötven éves iróf 
munkásság ilyen emlékoszlopban glórifikáltassók. Azon 
a nevezetes január hatodikán ezekkel a szavakkal 
fordult Eötvös: Loránd báró, lelke az egész mozgalomnak 
Jókai felé: „Te büszke önérzettel mondhatod, hogy 
kiadód ez egyszer maga a nemzet." Igazabban a világ-
irodalom egy > poétája sem mondhatta volna el ezt 
magáról. Mért alig, hogy hire ment, milyen módon 
akarja a nemzet koszorúsát megjubilálni; néhány hónap 
elég volt arra,. hogy a magyar társadalom minden 

osztálya összetegye forintjait és filléreit a nagy vállal-
kozó czéljaira, a melyet öt év leforgása alatt, Ígéretük-
höz képest, a kiadók le is bonyolítottak. 

Méltóan az esemény jelentőségéhez, a századik kötet 
históriai okmányként egészíti ki a teljes Jókai kiadást. 
Záróköve ez egy könyvtárnak, melyhez hasonlóval 
sehol a földön poéta és nemzet nem dicsekedhetik. 
Jókai lángesze, termékenysége, szive, hazafisága és 
költészete kellett hozzá egyrészt; a magyar nemzet 
rajongó, ifjonti hevülése. ideális tiszta költészet imádata 
kellett hozzá másrészről. És e két világ találkozott a 
jubileum esztendejében és a találkozás gyümölcse a 
száz kötet, A hogy az ezeregy éj meséi közt az ezer-
egyedik a legcsodálatosabb, mely keretéül szolgált 
valamennyinek: ugy rajzolódott lelkünkbe ezeregyéjbeli 
tündérmesének az a jubiláris ünnep, a mely bázisul 
szolgált, a Jókai kötetek piramidjához. 

A kiadók megtisztelték ezzel az utolsó kötettel a 
magyar közönséget, a mely határt nem ismerő áldozat-
készséggel sietett oltárt emelni legkedvesebb mese-
mondójának. Ez a századik kötet fog regélni késő utó-
doknak arról, hogy rótta le háláját Magyarország leg-
nagyobb irodalmi büszkeségének. De viszont ebből fogja 
érezbo vésni jövő idők historikusa a magyar nemzet 
minden jó tulajdonságai közül azt a legjobbat, hogy a 
geniet érteni és méltányolni tudja. 

Ebben a századik kötetben tehát, a mely története 
az egész Jókai kiadásnak és bű krónikája azoknak a 

Nem uj, és nem általunk első izbfen 
szinre hozott kérdés az, miszerint Szarvas nagy, 
község rendezett tanácsú várossá alakuljon át 
és hogy ezen átalakulás előbb utóbb befog követ-
kezni, — nemcsak azért, mert a fejlődés soráni 
az átalakulás közszükségletté lesz, — e tekintet-
ben, hivatkozunk, az 1885. XXII-ik, s a közsé-
gek rendezéséről szóló törvény revíziójára vonat-
kozó törvényjavaslat, előadói tervezetére, mely 
bizonyos lélekszám, törzsvagyon, és adózóképesség 
mellett, a városokra vonatkozólag, a rendezett 
tanácsú város alakzatát kötelezöleg vette fel. Ha 
ezen javaslat törvénnyé lesz, városunkra, mely 
24000 lakossal, számottevő törzsvagy ónnal, és 
még számottevőbb adózó képességgel bír, a ren-
dezett tanácsú várossá való átalakulás törvényi-
leg lesz kötelező. 

Igaz ugyan, hogy a jelenlegi zavaros poli-
tikai viszonyok között 4-—5 év eltelik 

V 

mig az országgyűlés oda jut, hogy a 
törvény revízióját tárgyalás alá veheti, az át-
alakulás szükségének felismerése azonban serken-
tőleg hathat arra, hogy előzzük meg a törvény-
hozás intézkedését, és alakuljunk a törvényes 
kényszert megelőzőleg rendezett tanácsú várossá. 

Czélunk, a rendezett tanácsú várossá való 
átalakulás kérdésének tárgyalása, nemcsak hogy 
hosszabb terjedelmet igényel, de számos mellék 
kérdésekkel is komplikálódik, hogy minden fel-
merülő mellék kérdést, a dolog lényegével Össze 
ne zavarjunk, és hogy fejtegetéseink fonalán, a 
meggyőződés keltének, az állitások bizonyításának 

feledhetetlen jubiláris napoknak, a mikor nemcsak 
Magyarország, hanem az egész művelt világ rakta le 
koszorúját Jókai lábához, megtalálja az olvasó a teljes 
Jókai-kiadás összes aktáit, névsorát az előfizetőknek 
jegyzékét az üdvözleteknek, díszokleveleknek és aján-
dékoknak, a melyekkel az ünepeltet Tármegyék, törvény-
hatóságok, testületek, intézetek felkeresték Jókai élet-
rajzát, összes munkáinak bibliográfiáját, továbbá teljes 
tartalomjegyzékét a száz kötetnek. A századikhoz egyéb-
ként maga Jókai irt utószót. 

müveim 

Hálát edok az én jóságös Istenemnek, hogy összes 
költői müveimnek kiadásában megsegített! 

Olyan feladat volt ez, melyet magán a szerzőn 
kivül benki meg nem oldhat. 

Életem bevégezte után az a barátom, a ki műveim-
nek sajtó alá rendezését elvállalta lesz, nem tehetett 
volna mást, minthogy mindazt, a mi tőlem nyomtatásban 
vagy még kiadatlan kéziratban, fennmaradt, szakszerint 
osztályozva, sorba állítsa s ugy bocsássa a közönség elé. 

Egyedül nekem, volt jogom hozzá, Ítéletet tartan* 
saját müveim fölött. 

Hosszú életpályám alatt nemcsak költő voltain 
hanem politikus is, és mint ilyen, hírlapíró, élczlap-
szerkesztö. adomázó, képviselőjelölt, törvényhozási szó-
nok ; azonkívül történet-, táj- és népisme-irö, sőt még 
kertész is. Szellemi termékeim, mint vezérczikkek, 



és a kifogások tárgyalásának keretét betarthassuk, 
fejtegetéseink során foglalkozni szándékozunk: az 
ílgyágazatok szerinti csoportosítással ezzel kap-
csolatban azzal, hogy mily állások lennének szer-
vezendök, foglalkozni fogunk a szervezendő állások 
javadalmazásával, végül azzal, hogy a rendezett 
tanácsú várossá való .átalakulás, különösen a 
személyi kiadásoknál, mily költség többlettel, igy 
a községi pótadónak, mily mértékbeni emelésével 
lenne kapcsolatos. 

Mielőtt az ügyágazatok szerinti csoportosí-
tással és a szervezendő állásokkal foglalkoznánk 
czél szerűnek tartjuk kitérj eszkedni, h a csak 
röviden, is arra, vájjon szükséges-e, hogy Szarvas 
nagyközség rendezett tanácsú várossá alakuljon 
át, és ha ez megtörténik, származik-e ebből előny 
a polgárságra? 

Nehéz a feltett kérdésre röviden, és akként 
válaszolni, hogy az mindenkit meggyőzzön. 

Szükségesnek éppen nem feltétlenül szük-
séges, a rendezett tanácsú várossá való átalakulás 
mért erre a községet törvény, még nem kény-
szeríti, s igy a kényszerítő szükség esete fenn 
nem forog, de hogy a város fejlődése, a köz-
igazgatás javulása nem teszi-e nagyon is kívá-
natossá, miből kifolyólag nem-e a közszükséglet 
lenne az átalakulás által kielégítve, ezen kérdés 
eldöntését az olvasó bölcs belátására bízzuk 

Mennyi előnye van annak, ha a közigazga-
tás végzésében a polgárok tevékenyen részt vesz. 
nek, és vehetnek, az ellenőrzést és a felelősségre 
vonást szabadon gyakorolhatják, az esetleges 
vissza élések megakadályozása és megtorlása nem 
párt érdek, arról bővebben értekeznem felesleges, 
csak hivatkozom azon meg nem dönthetlen tényre 
hagy a fejlődés csak ott verhet gyökeret, hol a 
független polgárok jogaikat és kötelességeiket 
nemcsak szabadon érvényesíthetik, de a jogok és 
kötelességek teljesítésének tág tere is van. 

II. A gzeíttezendő állá^o^ 

A szervezendő állásoknál feltétlen figyelem-
mel kejl lenni a takarékosságra és a helyes 
munka megosztásra, az utóbbi által nemcsak az 
egyén, munkávali túlterhelése lesz elkerülve, de 
elérhető az is, hogy az ügyek lehetőleg gyorsan 
lesznek elintézve, mi által a közigazgatás ama 
követelményének, hogy az jó, és gyors legyen, 
eleg tehető lesz. 

Nem akarunk e tekintetben az alábbi ter-
vezetünknek csalhatatlanságot tulajdonítani, sőt 
igen örvendenénk azon, ha a közönség részéről 
tervezetünk bírálat tárgyává tétetnék, módunk-
ban állana ez által nemcsak a példabeszéd he-

országgyüiési beszédek, programmok, polémiák, poliitkai, 
szatírák, pamfletek, életrajzok (komolyak és tréfásak) 
még egy roppant tömeget képeznek? azokhoz járulnak 
az emlékbeszédek, nyilvános .felköszöntök, közczélu 
adakozásra felhívások, előszavak idegen munkákhoz, a 
mik elszórva mind megtalálhatók a napi sajtó hasáb-
jain. Mindezek a szellemi ménkás édes gyermekei; de 
nem a költőé. 

De még magukban a költíii müvekben is válogat-
nom kellett. Nekem szabad volt ez. Kívülem senkinek. 
Megítélni, mit tartok méltónak arra, hogy ezen gyűjte-
ményben helyet foglaljon, vagy nem tartok időszerűnek, 
hogy újból közqnség elé kerüljön. Kötetet tesznek ki a 

- 48—494ki naplóm ivei, melyek hajdan elkoboztattak, s 
melyeket újból megírni nem kívánok. Mellőztem az 
Életképekben, Délibábban, Honban, Nemzetben, Pesti 
Hírlapban, Magyar Hírlapban, a Kakas Márton toll-
tarajában, a Nagy Tükörben megjelent nnpi érdekű 
czikkeimet. A Magyar Nemzet Történetér, s az Osztrák 
Magyar Monarchiába irt czikkeimet szerződések tar-
tották vissza, A Benyovszky czímíí regényt, mint köl-
csönzött tárgyút, nem számítottam saját alkotásaim közé. 
A „Negyven év visszhang ját" .sem vettem föl, mint a 
mélynek egyes aforizmái szétszórva úgyis feltalálhatok 
Összes műveimben. Ellenben az eddig' megjelentekhez 
még egy kötet uj regényt írtam, mint régen megígért 
befejezését egy korábbi n;genyemnek. 

Csak ilyen megválogafcás mellett voltam képes 

lyességéröl több szem többet lát meggyőződni, 
de megtudnánk azt is, vájjon álláspontunk he-
lyes-e, és hogy az átalakulást illetőleg, közönsé-
günkben a közszükség érzete nyilvánul e. 

Több rendezett tanácsú város ügybeosztását 
és szervezett állásait tanulmányozva, ugy az ott 
tapasztaltakat, mint városunk szükségletét figye-
lembe véve, a következő íigyágazat szerinti cso-
portosítást, és ebből kifolyólag, a kővetkező állá-
sok szervezését véljük czélszeriinek ; 

I. Polgármesteri ügyosztály. 
Polgármester, 

Tiszti orvo-, kerületi orvosok, 
Állatorvosok, 
Mérnök, 
Egy irnok (iktató, kiadó éá irattárnok.) 

„ dijnok, 
„ hivatalszolga. 

IL Közigazgatási ügyosztály. 
Egy tanácsos, 

„ irnok (iktató, kiadó, irattárnok.) 

IIL Katona ügyosztály. 
Egy tanácsos, 

„ irnok nyilvántartó 
„ irnok (iktató, kiadó, irattárnok,) 
„ díjnok, 
^ hivatalszolga. Ez utóbbi a két ügyosz-

tály részére rendszeresítve. 
IV. Árvaszék. 

Egy tanácsos, 
Tiszti ügyész, 
Egy jegyző és közgyáni, 

„ nyilvántartó, 
„ irnok (iktató, kiadó, irattárnok,) 
n dijnok. Megjegyezzük itt, hogy az ár-

vaszéki üléseken mint szavazók a tamács képe-
sített tagjai szerepelhetvén, a 3-as tanács, a 
polgármester mint árvaszéki elnök, az árvaügyi 
tanácsos mint előadó, és a tanács képesített tag-
jaiból, mint szavazókból, minden nehézség nél-
kül megalakítható. 

V. Adóügyosztály. 
Egy tanácsos, 

„ irnok (iktató, kiedó, irattárnok,) 

„ hivatalszolga. Rendszeresítve a IV és 
Ti O 

V-ik ügyosztály részére. 
VI. Rendőrség. 

Rendőrkapitány, 
Egy tanácsos (alkapitány,) 

„ irnok (iktató, kiadó, irattárnok,) 
» dijnok, 

költői munkálataimat a tisztelt közönségnek megígért 
kétezer ívbe beszorítam, ezt is csak ugy, hogy kiadóim-
mal egyett értve az előmintábao bemutatott nyomtatott 
lapokat két sorral nietfszaporitotiuk, a mi végül teljes 
öt kötetnyi többletet tesz ki. 

Most mar be van fejelve ez a munka. Öt év alatt 
elkészült. Az utolsó tíz kötettel bezáródik. 

Hogy e feladat akadálytalanul sikerült, azért 
hálás köszönetet kell kifejeznem első sorban lisztéit 
kíadó'innak, kik barátságos egyezséggel ezt lehetővé 
tették, azután a nyomdai faladatot pontosan és kitűnően 
teljesítő könyvnyomda intézelnek ; a mii elíerjesztésével'' 
foglalkozó kiadó czégn^k « azzal együtt a hazai könyv-
árusoknak, és az én kedves pályatársaimnak, a hírlap-
íróknak. 

De a ki előtt legmélyebb hazafiúi hódolattal 
hajtom inog fejemet, az az én uram és fen tartóm,- a 
dicsőséges magyar nemzet. Soha még egy nemzet mun-
kása ugy megjutalmazva nem volt, mint én a magyar 
olvasó közönség által. 

A mit ötven éves működésein íVlejthetetlen forduló 
napján e mii megkezdésekor mondtam : csak azt ismé-
te lhetem most az ötvenötödik év végén, e munka be-
fejezésekoé: „eddig azt hittem, hogy egy kis nemzetnek 
az írója vagyok: most megtudtam, liogy egy nagy 
nemzet szolgája voltam. Éljen, viruljon, legyen dicső* 
boldog és szabad az én imádott hazám és nemzetem*, 

Dr. Jókai Mór. 

„ rendőr őrmester, 
2 rendőr tizedes, 
20 rendőr. 

VII. Pénztár. 
Pénztárnok, 
Ellenőr. • 
Adótiszt (egyúttal iktató,) 
2 végrehajó, 
Egy díjnok (egyúttal kiadó és irattárnok.) 

VIII. Számvevőség. 
Számvevő, 

Egy dijnok (iktató, kiadó, irattárnok,) 
„ hivatalszolga, a VII és VIII ügyosz-

tály részére. 
A fentebb részletesen elsorolt állások te-

kintetében, — melyek közzé a jelenleg is al-
kalmazott szolga személyzet felvéve nincsen. — 
akadhat a ki kifogást emelhet a rendszeresítésre 
javasolt állások száma ellen. Nem lehet elzár-
kózni ezen kifogás elöl, nem lehetetlen, hogy 
egyik másik ügyosztályt illetőleg, a szervezendő 
állásokat látszólag magasan vettük fel. Déha 
bármely méltatás tárgyává tesszük azon munka 
halmazt melyet a közigazgatás minden ágában 
a községeknek há nem is rendezett tanácsú vá-
rosok, elkeli végezniük, ha szem előtt tartjuk 
azon fennebb hangsúlyozott elvet, miszerint a 
közigazgatásnak nemcsak jónak, de gyorsnak 
is kell lenni, aligha lehet állítani, hogy a szer-
vezendő állások javaslásánál bőkezűen jártunkéi, 
sőt kételyünk van aziránt, vájjon a szervezésre 
javasolt állások mellett, a közigazgatás minden 
követelményének elég lesz-e tehető, és egyik-
másik ügyosztályt illetőleg nem hellene-e a sze-
mélyzetet nagyobb számban javasainunk, de az 
átalakulás nehézsége és a feltétlenül szemelőtt 
tartandó takarékosság, e tekintetben is az óva-
tosságra int Különben is e téren mtnden okos-
kodás nagyon is akadémikus jellegű, a gyakor-
lati élet mutatja majd meg, hogy a javaslat meg 
felelő-e, ahol a kellő elfoglaltság nem lesz meg 
ott a felesleges munka erőt meglehet szüntetni, 
és az egyént, akár ideiglenesen, akár véglege-
sen, ott lehet, és kell alkalmazni, hol a munka 
tul halmozódása miatt arra feltétlenül szük-
ség van. 

Ezekben, nagyjából, a szervezendő állások-
ról beszámolván, áttérünk a szervezendő állások 
javadalmazásaira, mielőtt azonban ezt megten-
nénk, szükségesnek véljük megjegyezni azt, hogy 
a szervezendő állásoknál — amit különben az 
olvasó is észrevehetett, — figyelemmel voltunk 
arra is, miszerint a város jelenlegi alkalmazott-
jai, a rendezett tanácsú város keretében is le-
hetőleg alkalmazást nyerjenek, és igy a város 
lehetőleg minden olyan megterhel te téstől mente-
sítve legyen, mely a jelenlegi tisztviselők állandó 
ellátásának elmulasztásából reá háromolhatna. 

Lapunk január hó elejével a X , évfolya-
mának első szakaszát kezdi meg. Kilencz évi 
fenállása bizonyítéka annak hogy mindig és 
mindenben a közönség érdekeinek megfelelően 
szerkesztettük a lapot. Vezér czik keink ben ugy 
a helyi érdekeket mint a társadalmi kérdéseket 
megvitatás tárgyává tettük, s mint eddig ugy 
ezután is, minden oldalról jövő felszólamlások-
nak sziveseíi helyt adtunk és jövőben is helyt 
fogunk adni. Tárczáinkban a legszigorúbb > kri-
tikát kiálló költeményeket és elbeszéléseket ad-
tunk. A hirek rovatában a helyi közérdekű ese-
ményeken Mvül, bár korlátoltabb alakban, az 
országos eseményekről is megérnl ékeztünk, Egyéb 
rovatainkban is, mindenkor iparkodtunk a tar-
talmasságra és eredetiségre, ennel? daczára az 
előfizetési árat legmérsékcl tebben allapitottük 
meg, midőn mindezeknek Öndicsekvés nélküli 



felemlitésével a nagyérdemű közönség további 
hathatós támogatását kérjük, az előfizetési árakat 
az alábbiakban közöljük : 

Egész évre . . . . . . . 4 frt 

J é l é v r e 2 frt 
Negyed évre . . . . . . 1 f r t 

Azon tisztelt előfizetőinket pedig, kik az 
előfizetési dijjal hátralékban vannak, hátralé-
kaik beküldésére s előfizetésük megújítására 
kérjük. 

Tisztelettel 

a „Szarvas és Yidéke'*' 
kiadóhivatala. 

K I R E K . 
— Járásbirósági statistica. A szarvasi kir 

Járásbírósághoz az elmúlt év. Május 1-töl vagy is a 
lajstrom rendszer életbe léptetése óta; Elnöki ügy 49, 
Sommás per 986, Rendes örökösödési ügy 367, Végre-
hajtási ügy 762, Vétgég és Kihágási ügy 338, Vizsgáló 
bírói ügy 111. A Telekkönyvi Hatósághoz pedig 4506 
beadvány érkezett s a fizetési meghagyásokról vezetett 
naplóba 648 ügy lett bevezetve. A szarvasi kir. Járás-
bíróság által az 1898-ik évben postára lett adva össze-
sen 8574 darab levél, mig az érkezett levelek száma 
8375. 

— A szarvasi kir. járásbíróság foghá-
zában az elmúlt évben összesen 155-en; s a járás-
bíróság tenállása óta pedig 5087 en vették igénybe a 
börtönőr szíves vendégszeretetét, 

1898 óv haszna. Nem lesz érdektelen tudni, 
hogy községünk lakossága az elmúlt 1898 évben anya-
gilag mily aránvban gyarapodott és hanyatlott, 
amit a következő kis statisztika eléggé meg-
világít. Az 1898 évben községünk lakossága adás-
vétel utjáu 805451 frt 20 értékű vagyont vett illetve 
adott el, melyhez még hozzá számítható ai a 725.603 
frt 41 kr értékű vagyon is. mely ez örökség utján 
átháramlott javak értékét képviseli, — de ez össze-
véve is, az 1898 évbon esekélynek mondható, mert ez 
összeg 1897 évben 1 millió 729,937 frt 85 krt tett ki 
tehát 197.883 frt 24 krral kevesebb. Az elmúlt 1898 
évhen a szerzett vagyon értékét az adósság nem ha-
ladja meg, passivánk tehát nincsen, .s így az is szép 
eredmény, hogy mig az 1S97. évben 1 millió 350.082 
frt 24. adósság lett csinálva, az elmúlt 1898 évben 
az 1 millió 092.259 frt 08 krt nem haladta meg. Min-
denesetre gyarapodásnak tudható be az is, hogy mig 
1896 évben 1 millió 053.497 frt 62 kr adósság fizet-
tetett ki, addig 1898 évben 1 millió 351.240 frt 84 
krral lett gondjaink súlya megkönynyitve. - Megemlí-
tésre méltó az a sajnos kiirülmény, hogy mindezen 
anyagi jólét mellett 1898 évben 89.976 frt 50 krt éró 
ingatlan vagyon lett bíró uton elárverezve. 

— Rendőrség ügyforgalma. Az 1898-ik ér-
ben a szarvasi rendörségnél 332 rendőre ügy lett ik-
tatva, melyek közül 20 bűnügyi, 45 kihágási ügy, s a 
többi pedig külömbözö rendőri ügy volt. A 20 bűneset 
küziil 16 esetben .a nyomozat teljes eredménnyel vég-
ződött, mig 4 esetben a tettesek nem voltak kiderít-
hetek. Nagyobb mérvű lonások a múlt évben nem tör-
téntek, a lopások esetei tulnyomólag élelmi szerekre, 
apró szárnyas jószágokra s tüzelő anyagra esnek. 
Idegen munkás uyilváu tartatott a rendőrség által 53, 
az ipartestület által 84. Vendégforgalom az elöbbeni 
évhez képest emelkedett, az Árpád szállodában 881, a 
Központi szállodában 441 átutazó vendég fordult meg. 
Tolonczolás Szarvasra 18 s Szarvasról 14 esetben 
fordult elő, ezen kívül a község térületéről ki lett uta-
sítva 79 csavargó. Cseléd könyvecske ki lett állítva 
342. A cselédek nyilvántartási lastromába 496 cseléd 
tartatott nyilván. A rendőrség fogházában 107 közigaz-
gatásilag elitélt egyén szenvedte el, a reá mért bün-
tetést. Zárórák meghosszabbítása 280 esetben lett 
engedélyezve, a mié t 137 forint 50 krajezár folyt be, 
s lett a községi szegény alap javára beszolgáltatva, 
1886 év óta 1898-ig bezárólag a szarvasi rendőrségnél 
168 lopásieset volt bejelentve, s ezek közül 151 esetben 
a tettesek kinyomózva, 17 esetben a nymozat nem re 
vezetett eredményre. 

— Elöljárósági választás lesz e hó 11-én 
az az szerdán, s mint az előjelek mutattják, e válasz-
tás aligha feg a megszokott csendességben véghez 
menni. A pártok erősen szervezkednek, s különöseu a 
földmivelők köre erősen tömörül, s jelöltjei megválasz-
tása érdekébei) nagy mérvű, buzgalmat fejt ki. 

— Önkéntes adófizetők, A szarvasi népnek 

józan gongolkodását mi sem világítja meg jobban mint 
az, hógy honpolgári kötelezettségüket s különösen az 
adó fizetést az ex lex állapot daczára is hiven teljesitik. 
Mult év első napjaiban alig volt néhány forinttal több 
a befizetett összegek száma mint ma. 

— Vadászat. Ifjú Dérczy Péternek puszta décsi 
bérletén, holnap nagyszabású hajtó vadászat lesz. Mely 
vadászatra a környék minden jobb nemű „Nimród *-ja 
meg van híva. 

— Községi Előljáróságválaaztáa Kondo-
roson e hó 7-én ment véghezjárási főszolgabírójának 
vezetése alart, mely alkalommal községi birová, Dérczy 
Ferencz, tőrvény-birová Kruchió János gpénztárnokká 
Fekete Miklós, kőzgyámmá Erdélyi István, s községi 
eskútekké P. Kovács János, Konyecsni János, Farkas 
Mihály és Ifjú. Szappanos G-yörgy lettek megválasztva. 

— A szarvasi iparhatósági megbízottak 
választása e hó 10-én fog megejtettni a főszolgabírói 
hivatalban, mely választásra az érdekelt iparosoknak 
mennél számosabb megjelenéséi kéri : az Elnökség. 

— Erős 'sovinista ugyan, de derék magyar em-
ber Szalay Farkas hofitársunk, kí felbuzdulva a Klon-
dykében hirtelen meggazdagott aranyásók síerein, maga 
is elindult az aranytermő, hó és jégberittota, távol is 
Északamerikába. Hogy azonban hzájátöl távol is kifeje-
zést adjon magya rérzelmeiueh, még itthon ellátta magát 
megfelelő ruházattal, fegyverrel, szeszámokka), sőt tekin 
tettel a Klondy kében uralkodo rengeteg drágaságra 
még élelmiszerekel ís, melyek kőzött — élelmi és gyógy-
szer gyanánt, néhány tuczat négycsilagos Ezterkázy cog-
nac foglalt el tekintélyes helyet.Igaz ugyan, hogy - mint 
Szalay irja, nagy beviteli vámot szedtek be rajta part-
raszállásákor, demajd megfizetik neki a klondykeiek min-
den csepet aranynyal; már pétiig ha ez tény akkor 
Szalay uram akár egy csákányvágást se tegyen, mert 
magából a vele vitt Esterhávy cognacból is megazda-
godhat. A mint tiszta szívből kivánunh i& neki. 

— Kinevezés. Huszerl Jenő m. kir. posta és 
távírda tisztet Ö Felsége a király a 73. számú gyalog 
ezredhez hadnaggyá kinevezte. 

— Értesítés. A szarvasi helyi tanító-egyesület 
tagjait ez uton is tisztelettel értesítem, hogy az egye-
sület részére megrendelt tanügyi lapok mai naptól a 
községi ipariskolánál levő olvasó-teremben rendelkezésre 
állanak. Az olvasó-terem a téli hónapokon szerdán, 
szombaton és vasárnap délután fűtve lesz. Szarvas, 
1899. január 6-án. Elnökség. 

— Megégett leány. Megrendítő szerencsétlen-
ség volt következménye annek a gondatlanságnak, mely 
a mai cselédek dolgát, munkáját kivétel nélkül jellemzi. 
— Elrettentő például szolgálhat az a szerencsétlen 
esemény, amelynek Verebélyi Mari — Orosz Ármin 
szarvasi ékszerész cselédje majdnem áldozatul "esett 
s igy a borzasztó haláltól csakis az isteni gondviselés 
mentette meg. — F. hó 6-án délután együtt vasaltak 
Bakator Lajosnéval s kedélyes társalgásuk közben, 
Verebélyi Mari a felettük függő petróleum lámpát gon-
datlanságból fejével leütötte; a petróleum reá ömlötts 
a szerencsétlen leány néhány pillanat alatt lángtenger-
ben állott. — Megrémülve, hangos sikolytással rohant 
ekkor az utczára, hol a járókelők mentésére siettek 
égö ruháit testéről tépdesték majd az ut mellett levő 
árok vizével oltották a lángokat. —Bakatorne mentési 
kísérlete közben számtalan sebeket kapott; Verebélyi 
Mari sebei azonban annyira veszélyesek, hogy a leg-
gondosabb ápolás mellett is sokáig lesz kénytelen ágyát 
őrizni. 

CSARNOK. 
A harmadik csók. 

Elbeszélés. 

Irta: Tarr Dezső. 
(Folytatás.) 

Arthur az éj hátralevő részét kinos álmatlanság-
ban töltötte. A hajnali szürkület kezdett már deren-
geni mikor végre álom jött szemeire. Kinos álmai vol-
tak, telve rémképekkel, s mikor végre felébredt, meg-
örült, hogy e nehéz álmoktól megszabadult. 

A nap már rég besütött ablakán, fényes sugarait 
szórta be szomorú magányába. Első tekintete asztalára 
esett, hol egy levélkét pillantott; meg. Mohón kapott 
utána s bár a rajta levő irást nem ismerte meg, gon-
dolata mégis mindjárt Olgához vezette. Türelmetlenül 
bontotta fel a levelet. Elsápadt, majd a harag pírja 
ült arczára. 

Sokáig járkált fel s alá szobájában, közben több 
szőr megállott s hosszasan gondolkozott. Sokáig töp-
rengett igy magában, mig végre egy hirtelen elhatáro-
zástól megkapva — dühösen hajította el magától a 
levelet. 

— Nem • . . éa ezerszer nem, . . . Elég volt m 
áltatásböl. Nem fogok továbbra is játékszer lenni e 
kezében, ki tetszése szerint bánhat velem. Nem, ne» , 
soha ! 

Ablakához ment, forró homlokát annak nedves 
üvegére nyomta. Felindulása ekkor kissé csilapodott. 
Gondolkozni kezdett újra, s most ismét más szinben 
látta az eseményeket. Mit akarhat még: — kérdé ön-
magától. Talán ártatlanságát óhajtja bizonyítani, avagy 
mentegetni akarja tettét? Gúnyosan felkaczagott. Ár-
tatlan . . . ? Ártatlan ki esküjét uegszegi. ártatlan, ki 
nem embert öl, de lelket tipor Össze, aki . . , aki , . . de 
végre is nem lehetetlen, hátha valami eselszövény, 
vagy épen erőszak kényszeritette ő t . . . 

Felvette az imént elrobott összegyűrt levelet, s 
lassan kisimította. Hosszasan elnézte azokat a betűket, 
melyeket reszkető kezek vetettek a papírra, onnan 
akart azok Írójának lelkéből olvasni. 

Hirtelen határozott. Öltözködni kezdett, s nem 
sokára a megjelölt helyre sietett . . . 

Olga már várt reá. Szemein meglátszott az át* 
virasztott éj és a sirás nyoma. Arcza halovány volt: s 
ez őt még szebbé tette. Hogy lelkén mi ment keresz-
tül e néhány óra alatt, azt legjobban elárulta azon 
felindulás, melyen még most sem tudott uralkodni, 
egész teste reszkedett. 

Amint lépteket hallott, szive megsúgta neki, hogy 
ezek csak Arthuréi lehetnek. Szive hangosabban kez-
dott dobogni s amint Arthur belépett, erőt véve felr 
indulásán, lassan eléje ment. 

Némán s szomorúan, fejét lehajtva fogadta az 
érkezőt, kezét sem merte felé nyújtani, amely körül, 
mény nem kerülte ki Arthur figyelmét, ki ebhen az 
elhidegülésnek ujabb jelét látta. Hidegen üdvözölte 
tehát ö is és mindjárt a dologra tért. 

— Hivatott asszonyom, rendelkezésére állok. 
— Arthur — szólljtá röviden issinét e hideg 

szavakat kell öntől hallanom. Hangjában fájó szemre-
hányás volt. — Kérettem önt, s ön volt szives kéré-
semnek eleget tenni. Köszönöm, köszönöm . . . 

Arthur hallgatott. E szenvedélyes hangon el-
mondott szavak lelkében viszhangra találtak. 

— Kérettem önt, hogy tegnap mondott szavaira 
felelhessek. On elment anélkül, hogy mintán a vádat 
arezomba dobta, védelmemet meghallgatni akarta volna. 
Ön eljtél csupán a látszat után, azon látszat Után, 
mely nem csalhatatlan. Arthur! nincs szükségemugyan 
mentegetőzésre, lelkem tiszta és ment minden oly ^ 
bűntől, melynek saját boldogtalanságom is köszönhet-
ném. Elitélhet ön mindennek daczára is, megvetésével 
sújthat, sorsomat megadással fogom tűrni, de fájna 
lelkemnek az a tudat, hogy saját boldogtalanságát Is 
nekem tulajdonítja. Arthur! mindenek előtt azt kérdem, 
hisz-e őn nekem ? Hallja tehát: azon napon, midőn 
utolszor láttuk egymást, azon boldog reményben mond-
tam istenhozzádot, hogy csak azért válunk el, hogy 
aztán örökre egymáséi lehessünk. Lelkemben ott élt a 
boldog jövő képe, lelki szemeimmel láttam mindazon 
élveket, melyeket szerelmünk megteremteni ígért; lát-
tam a kedves othont, mely boldogságunk puha fészke 
leend, s ekkor egy átkos kéz tépte szét legszebb áb-
rándjaimat ; egy férfi jött, ki kezemet szüleimtől kérte 
En kértem szüleimet, ők nem teljesítették kérésem ; 
imádkoztam Istenhez, de meghallgatásra sehol nem ta-
láltam. Menekvésre e kinos helyzetből csak egy möd 
lett volna de nálam ez is kivihetetlen maradt, önrő 
hírt sem hallottam, s igy segítségét sem kérhetteml 
Menyegzőm napja már ki volt tűzve, s én az utolsó 
perczig reménykedtem, ah de az csak hiu remény ma-
radt. Arthur; kell-e magyaráznom önnek azt a har-
ezot, mely lelkemben dúlt azon napok alatt. Oh mily 
szívesen eldobtam volna magamtól életem, mely már 
csak teher volt, ha egy gondolat nem tartotta volna 
vissza kezemben a gyilkos fegyvert, az a tudat, hogy 
hogy ön . . . szeret engem, s e tettemmel önnek fáj-
dalmat okoznék. 

Arthur ez önfeláldozó szerelem hallattára szive 
mélyéig meg volt indulva. Arczát kezeibe rejtette, 
hogy elfeledje annak szégyenpirját. Vádolta önmagát, 
hogy e nőt, a nők ez eszményképét gondolatában is 
bántani merte, 

Olga folytatta, mi alatt könnyes szemeit újra 
Arthurra függesztette; Pedig reám nézve a halál csak 
jótétemény lett volna, mely oly hosszú szenvedéstől 
szabadított volna meg. Férjem azon emberek közé tar-
tozik, kik mellett az élet terhe csak nehezebhé vált s 
én mégis tűrtem sorsom megadással. Egyedüli viga-
szom a visszaemlékezés volt, ezzel csilapitóttam há-
borgó lelkemet. Igy telt el hosszú három év, míg nem 
egy napon újra találkoztam azzal, ki nehéz bánatomat 
egyetlen vigasztaló szavával enyhíteni tudta volna» ki-



nek egy szava annyi mindent feledtetni lett volna hi-
vatva, de az is megvetéssel fordult el tőlem. 

Arthur felugrott, tovább nem birta hallgatni e 
vádakat, 

_ Olga — kiáltá — meg tnd-e bocsátani ne-
kem? Oh bocsásson meg, oh könyörüljön vajtam, hisz 
szenvedtem én is sokat, sokat, s ha vtítettm is, de 
most megbűnhődtem érte. Ön szerei meg most is, oh 
mondja: igen, tegye ismét boldoggá ^ sokat szenvedet 
szivet. Olgához rohant s karjaival m:tgálioz öleli e. 

Olga reszketett az örömtől s édes odaadással 
csüngött az ölelö karok között. 

Arthurt szerelmének e váratlan fordulata minden 
eszétől megfosztotta, egy forró csókot nyomott Olga 
ajkára; a h a r m a d i k c s ó k o t moly még alig csat-
tant el, az ajtó feltárult s azuu az ezredes alakja lelt 
látható, ki tajtékzó düvel rontott be. Yéleileuül lett 
tanuja e most lefolyt jeleneinek, melyet az ajtó előtt 
állva hallgatott végig s már csak az alkalmas pilla, 
natra várt.Jiogy férji becsületének megy a lázóján boszu-
jat kitölthesse. Kivont karddal rohant a védtelenek felé 
s azt teljes erejével Arthur mellébe döfte, ki (estével 
fedte Olgát férje haragja elől. 

Arthur összerogyott, melléből a piros vér ma-
gasra szökött fel, vér tócsát képezve maga körtfl. 

Amint az ezredes a vért meglátta, amit keze 
gyilkos módon öntött ki, megrémülve futott borzasztó 
tettének helyéről s szobájába érve, felindulásának első 
pillanatában fegyvert ragadott s szivén lőtte magát. 

* * 

SL: 

Arthur sokáig beteg volt. Betegségének ideje alatt 
gyöngéd szerető kezek ápoltak s s/ávból jött fohászok 
esdettek számára gyógyulást. Olga pillanatra sem 
hagyta el a beteg ágyát, és szívszorongva les'ie várta 
azon pillanatot, hogy betege a veszélyen tulessék. 

Végre is a beteg allapota annyira javult, hogy 
egy verőíényes szép napon szobáját is elhagyva, ki-
sebb sétát tehetett. Olga karjára iánmszkod v:t lé]uU 
miközben boldogan elcsevegtek, színeztek a boldo^ 
jövő képét1, mely csak annyi megpróbáltatás s oly nagy 
küzdelem árán, fog nekik meg'órdeme.U osztály részül 

(Vége.) 

1006 vh. szám 
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Özv. Krajcsowics levő házában, 

es l 

lárc&ius hó 1 a 

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 
LY. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a gyulai kir törvényszék és szarvasi 
jbirőság 7284/98 V. és V. II. 408 és 431 számú 
végzése által G-uttmann Mór, ifj. Kimig Mór és 
Molnár B. János szarvasi lakosok javára ifj. 
Zvara Pál szarvasi lakos ellen 240 frt 50 frt 
és 85 frt töke, ennek a végzésekben kitett ha-
tárnapoktól számítandó 6 °'o kamatai és eddig 
összesen 80 fr.t 25 kr, perköltség követelés ere-
jéig elrendelt biztosítási és kielégítési végrehaj-
tás alkalmával bíróilag le s részben felül foglalt 
és 551 frt — krra becsült lovak, takarmány, 
búza, sertések és méhekböl álló ingóságok az 
összes foglaltatók és felüfoglaltatók javára nyil-
vános árverés utján eladatnak'. 

Mely árverésnek a V. II 340/a1898 sz. ki-
küldést rendelő végzés folytán .a helyszínén, 
vagyis a kákái holdakon G6 sz, tanyán leendő 
eszközlésére 1899-ik év január hó 9-ik napjá-
nak délután 3 órájára határidőül kitüzelik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg-
jegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingó-
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. [ : j§ 
107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becs-
áron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára a » 1881 
évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek i :fg 
szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Szarvason, 1898 évi dcczomber 
napján; 

kir . bir. végrehajtó. 
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